

黑河市爱辉区

特色产业绘就兴边富民新景

□徐瑞 本报记者 邵晶岩

近日,“边境地区兴边富民行动暨少数民族发展资金项目现场交流会议”在黑河市爱辉区举行。会议吸引了全国各地的人前来交流学习、共话发展,共同见证爱辉奋力谱写新时代兴边富民行动新篇章的生动实践。

近年来,爱辉区以铸牢中华民族共同体意识为主线,充分把握全市“兴边富民试点市”政策机遇,推进产业兴边、开放睦边、民生安边等工作,四次摘取“全国民族团结进步模范集体”称号,两次荣膺“全国民族团结进步示范区”称号,章法有度地打造兴边富民先行示范区。

产业先行 夯实发展根基

峰峦叠嶂、草木葱茏、溪水淙淙……“中国乡村旅游模范村”“全省民族团结进步示范区示范单位”,独特的地域风貌、多彩的民族风情给新生鄂伦春族乡新生村带来巨大“流量”。爱辉区依托少数民族发展任务资金,积极争取中央统战部指导的大型公益项目“中国健康好乡村”落地开花,与“同心共铸中国心”基金会合作打造新生中医康养小镇项目,实施了道地农产品展销中心、特色民宿、民俗旅游景观等重点项目建设,推进中医药产业、乡村旅游与民族文化融合发展、同频共振。现在

的鄂乡,春有北药种植、夏有民俗旅游、秋有中医康养、冬有雪域度假。

边疆发展、产业先行,爱辉区会同国家发改委宏观经济研究院编制“1+8”发展战略规划,形成能源矿产、对俄经贸、农林产品加工“一产两业”产业格局,构建寒区试车、旅游康养等5条产业链群,经济总量突破80亿元。深入推动央地合作、院区共建,中能建、中电建等一批世界500强企业落户爱辉,与哈工大合作研发的全国第一台智能激光除草机器人进入田间试验阶段。坚持“一乡一业、一村一品、一场一品”发展,高效利用乡村振兴、民族发展等衔接资金,沿江草莓经济带、东亚飞蝗、坤站玫瑰等产业项目风生水起,定制农业、休闲旅游、直播电商等已成为爱辉“新农人”致富新手段。多元、现代化的产业体系,展现出边疆城市的勃勃生机和无限潜力。

对俄开放 拓展发展空间

在黑河市北丰远东农业开发有限公司的生产车间,自动化榨油生产线作业不停,马力全开。总经理李明旭介绍,企业在俄罗斯设立了阿穆尔红星农业综合体,拥有农业用地3.5万公顷,在俄罗斯种植的非转基因大豆,运到这里再加工。爱辉区大力推动与俄罗斯远东地区为主的农业开发合作,2024年对俄农业开发面积预

计突破130万亩、回运大豆12万吨。

因边而建、因边而兴。爱辉区坚持以大开放促进大发展,借势黑龙江大桥建成通车、跨江索道主体完工、北黑铁路升级改造等机遇,打造对俄进出口加工基地、互市贸易商品落地加工区、境外产业园区和跨境电商园区,加快推进内外联动,获批黑河自贸片区协同发展先导区。积极创建国家边境旅游试验区,2023年接待旅游者332.9万人次,边境旅游线路和产品受全国游客青睐。“边互通”跨境电子结算即将在全省率先破题,对外开放的一系列实招拼出“上扬曲线”,2023年对外贸易交出漂亮成绩单:市区一体实现外贸进出口总额254.6亿元。

强化民生 锚定发展目标

图书馆里真的能“圈粉”!近期,全省唯一入选2023年度最美乡村公共文化空间TOP20的国家一级图书馆——爱辉区图书馆可谓火爆出圈,被读者亲切地称为“边境线上最北最美图书馆”。透过玻璃幕墙,欣赏黑龙江畔,高度“出片”的阅读场景和各类书籍,每天都会吸引大批游客和市民体验惬意的文化之旅。

抓基层 打基础 强落实 见实效

铁轨上的17年,只为每一次安全出行

□本报记者 王迪

“在撤换垫板的过程中大伙儿一定要认真检查垫板的厚度,避免误差”“注意把垫板松动的螺栓复打好,确保每个螺栓都达到扭矩标准”“作业完毕出网前检查好自己随身携带的工具及物品,不要有遗漏。”……凌晨1时,正在哈佳线上进行设备维修保养作业的孙文不断提醒着班组的工友。这样的深夜作业,孙文一干就是六年。

2007年,孙文怀着憧憬与希望,走进了佳木斯工务段的大门。40岁的他,已经在铁路上摸爬滚打了17年。

2018年5月,孙文调到西佳木斯线路车间任依兰线路工区工长,面对佳木斯工务段管内第一条电气化铁路、第一个工供一体化综合维修工区、全新的人员设备和未知的挑战,他既兴奋又忐忑。“当时我被调到依兰当工长,一切从零开始,我心里就攥着一股劲,要把这活儿干好。”孙文回忆说。

“从望江工区到抚远工区,我在普通铁路干了十多年,也可以说是经验丰富。但第一次在哈佳快速铁路上作业,就受到了打击。”孙文告诉记者,高铁的测量方法、测量精度与传统的铁路测量工具完全不同,以前他都是拿着道尺测量,但在高铁线路上,道尺的测量精度远远不够。但初来乍到的孙文哪里会用数字智能仪器,于是他就开始求学之路。

不懂就问。为了尽快熟练使用这些全新未知的设备,孙文请教了很多专业人士,通过理论学习和现场操作,掌握了这项技能。

2018年9月30日哈佳铁路正式开通,这一刻,他和工友们盼了半年。这六个月的时间内,孙文带领职工持续奋战在第一线,用日夜的坚守换来了新线的顺利开通。

坚守在一线的孙文,更是屡获殊荣。2021年荣获国铁集团“火车头”奖章,2024年荣获全国总工会“五一”劳动奖章,他所带领的依兰线路工区2024年被国铁集团授予“全国铁路青年安全生产示范岗”。而谈起这些,孙文最常说的就是:荣誉是大家共同努力的结果,我愿意继续团结带领大家,一起争取更多更好的成绩。

新龙江 新故事

跨省联动为企业破解融资难题

□高鑫 本报记者 邵晶岩

短短两天时间,完成了183套房产的抵押登记业务,成功帮助如皋市纳税大户江苏江中集团有限公司破解融资困局。日前,如皋市政府与北安市政府联动,跨省合作解决企业难题。

“为如皋市特级资质建筑企业江中集团办理不动产登记相关业务,涉及2个城市、1家企业、3家银行、183套近2.2万平方米房产。虽然我们相距千里之遥,但服务企业的初心使命让北安和如皋两地紧密联系在一起,北安市、通北镇相关领导和不动产登记中心的同志们,克服困难、专业服务,快速完成了183套房产的抵押登记业务。”带队到北安市办理此项业务,江苏省如皋市人民政府办公室副主任徐育松感慨地说。

江中集团作为如皋市地方经济支柱型企业,因错综复杂的信贷担保内容提前介入对接,与银行代理行多次协商确认以保证正式申请登记时准确无误。

6月30日,在通北镇不动产登记中心和北安市不动产登记中心紧密合作与不懈努力下,在银团要求的时间节点最后一刻,顺利完成登记,为银团代理行中国工商银行股份有限公司如皋支行发放了不动产抵押权登记证明。

江苏江中集团有限公司负责人表示,此次两地政府跨省协作,为企业发展注入了强劲动力,更让我们深切感受到两地政府的高效、负责和服务企业、优化营商环境的坚定决心和优良作风。

其中,江中集团在北安市通北镇规划区内的183套房产成为此次重组的关键一环,亟需完成原抵押权的

全省公共资源交易和政府采购业务培训班举办

本报23日讯(记者孙思琪)22日至23日,全省首次公共资源交易和政府采购业务培训班举行。省及13个市(地)公共资源交易分中心主要负责同志、业务骨干、各市(地)发展改革委、营商环境局公共资源交易监管有关负责同志参加了此次培训。

培训期间,参训人员围绕公共资源交易和政府采购工作中遇到的难点、堵点问题开展充分研讨和经验交流,切实提升交易采购专业化服务能力,推动省市两级公共资源交易平台资源共享、服务更优、发展共进,为全省交易采购项目提供招标投标服务保障,为龙江高质量发展、可持续振兴注入新动能。

我省人工智能学术及数字智能产业论坛举行

本报讯(记者周姿杉)近日,由省人工智能学会主办,哈尔滨理工大学承办的黑龙江省人工智能学会第三次换届大会暨2024年黑龙江人工智能学术及数字智能产业论坛在哈尔滨举行。活动以“数字智能引领未来”为主题,与全国人工智能相关专家共同探讨人工智能技术在促进经济社会发展中的重要作用和发展前景,分享最新的研究成果,交流前沿技术,展示创新发展,加快黑龙江数字经济产业快速发展。

沐清风 游龙江



雨后清凉



23日,哈尔滨市出现阵雨天气。在索菲亚教堂、中央大街、江畔等地,游客们一边观赏美丽风景,一边享受夏日清凉。 本报记者 苏强摄

打卡稻梦乌苏农乐园

□张莉曼 王佳 本报记者 姜斌 刘畅

七月盛夏,稻香阵阵,在美丽的乌苏里江畔,国家AAA级旅游景区八五九稻梦乌苏农乐园,稻浪滚滚、鸟语花香、山清水秀、景色宜人。连日来,“点缀”在G331国道旁的北大荒集团八五九农场稻梦乌苏农乐园,吸引了来自全国各地的游客自驾游、拍照打卡、观赏畅游,描绘了一幅生动惬意的农文旅融合醉人画卷。

随着旅游旺季的到来,来自吉林、辽宁、江苏、上海、广州等地的游客沿着G331国道,纷纷踏上了自驾

游的旅程,探索沿途美景。在这条旅游线路上,稻梦乌苏农乐园已成为游客自驾游的打卡必来地。

稻梦乌苏农乐园是八五九农场打造的集历史呈现、品牌展示、农业科技、休闲观光、旅居康养等为一体的现代化农业体验区,总占地面积近6000亩。创意打造了稻梦乌苏游客接待中心、“不能空间”数智馆、梦芽工厂、叠盘暗化工厂、现代化智能育苗基地、数字农业科普基地、老农机展示、东方白鹤湿地、梦幻田园、稻田画、观光塔、稻田火车、生态种养基地等30余项沉浸式体验空间,游客们可以在这里拍照打卡,尽情体验现代化大农业的别样魅力。



美丽的稻田画。

姜程程摄

行走中的“思政课”

□本报记者 于晓琳

在中国共产党建党103周年之际,黑龙江教师发展学院与黑龙江文化产业投资控股集团积极谋划,以“弘扬北大荒精神 铸魂育人在路上”为主题,开通了2024年暑期第一趟研学专列。日前,哈尔滨市继红小学400余名师生体验了为期三天的“北大荒红色研学之旅”。

近日,同学们迎着曙光,踏上50年前十万复转官兵开垦北大荒的跋涉征程,在垦荒戍边万人动员大会的密山开启了红色之旅。当年那些在此群情激昂,众志成城的复转官兵们也许不会想到,他们的后辈与子孙会高举着红旗来瞻仰和缅怀他们的丰功伟绩。

同学们乘坐红色研学专列,首先来到北大荒开发建设纪念馆进行参观学习。在讲解员的带领下,师生们认真聆听北大荒建设的历史与感人事迹。

从“北大荒”到“北大仓”,龙江大地上处处闪耀着“艰苦奋斗、勇于开拓、顾全大局、无私奉献”的北大荒精神。每件展品的背后,都记载着北大荒建设的艰辛及取得的辉煌成绩;每件展品的背后,都在述说着北大荒开垦的不易与中国粮仓的贡献。

王震将军带领十万转业官兵及知青开发建设北大荒的故事,触动孩子们的心灵。身在其中,全体师生真切地感悟到北大荒精神的伟大。

在东北老航校,同学们认真学习着一批批飞行教官在践行“立德树人,为战育人”的道路上当先锋、做排头的奋斗事迹。同学们被空军先辈们为新中国航空事业奉献青春的精神深深感染。作为后来人,同学们深感有责任、有义务继承和发扬东北老航校精神,壮大和发展中国航空事业的理想在心中发了芽。

北大荒集团牡丹江分公司的书法长廊中,收录了众多老一辈无产阶级革命家

和曾在北大荒战斗、工作过的人的书法作品,这里是承载北大荒精神的重要所在。同学们徜徉在书法与艺术的世界中,身心得到了熏陶和洗礼。

在非遗项目红色拓印和鱼皮画手工制作中,同学们沉浸式体验,感受非物质文化遗产的魅力。大家沉稳、有序地按照老师的讲解,一丝不苟地创作着属于自己的第一份非遗手工作品。每个人都像照顾心爱的宝贝一样,努力尝试着让作品更加完美。

在美丽的兴凯湖新开发景区,站在观景台上,远眺水天一色的兴凯湖,孩子切身感受着大自然的壮美与神秘。在这里,大兴凯湖的惊涛拍岸、烟波浩渺与小兴凯湖的温柔恬静、水草相连相映成趣。同学们挽起裤脚走到湖边,脚丫轻触着沙滩上柔软细腻沙子,双手捧起湖水,在讲解员的带领下进一步了解了兴凯湖的自然历史与文化底蕴,以及中俄界湖的形成原因。专家从松嫩平原最早期的古大湖时

期讲起,讲到如今的平原地貌经历的历史与地形变迁。为同学们生动勾勒出了历史画卷。

同学们兴致盎然地走进中国科学院兴凯湖湿地国家站,专家热情地讲解了浮游植物的形态特征、生活习性、价值功能……现场气氛活跃,孩子们踊跃提问,与专家进行了热烈的交流。

本次红色研学之旅,不仅带领同学们重温了红色记忆,切实感悟北大荒精神的科学内涵。还为孩子们开辟了第二课堂,实现了课内知识和户外实践的有效融合。同学们在行走中开阔了视野,丰富了实践经验。

为了让更多的孩子通过红色研学体验和感悟龙江“四大精神”,黑龙江教育部门将共同打造“四大精神红色研学共同体”品牌,让中小學生于“行走的思政课”中切身感受龙江大好河山,厚植家国情怀,将“四大精神”的火炬不断传递下去。